
  
 
 
 
 
 

Leia a seguintes frases: 
1. João e Pedro viajaram. 

2. João e sua família planejaram a viagem. 
3. Pedro e sua família gostaram da viagem. 

 

 Observe que alguns verbos precisaram de complemento, porém o verbo da frase número 1 não 
necessitou de complementação para que seu sentido fosse completo. Na frase "João e Pedro viajaram.", o 
sentido do verbo não depende de nenhum complemento, então, o verbo é intransitivo 

 Já nas frases "João e sua família planejaram a viagem." e "Pedro e sua família gostaram da viagem.", os 
verbos necessitam de mais um termo para complementar seu sentido, ou seja, há uma relação de subordinação 
entre os verbos e os seus complementos. Quando essa relação acontece sem a presença de preposição entre o 
verbo e seus complementos, como é o caso da frase número 2 

João e sua família planejaram (verbo) a (artigo) viagem (substantivo), 

 o verbo é classificado como transitivo direto. Quando, nessa relação, há a presença da preposição entre o verbo 
e seus complementos, como acontece na frase 3 

Pedro e sua família gostaram (verbo) da (preposição de+artigo a) viagem (substantivo), 

o verbo é classificado como transitivo indireto. 

 Vamos para mais uma forma de explicação. 
 Leia a seguinte frase: 

O lenhador cortou a árvore. 

 
 Para conseguir identificar a transitividade verbal, vamos fazer a análise sintática da oração: 
 
Sujeito: o lenhador 
Predicado: cortou a árvore 
Verbo transitivo direto: cortou (faça sempre uma pergunta, como: "o quê cortou?") 
Objeto direto: a árvore 
 
 Observe que o complemento do verbo cortar é "a árvore". Nesse complemento, a ligação entre o 
complemento e o verbo é o artigo a, por isso esse complemento é chamado de objeto direto e o verbo é 
chamado de verbo transitivo direto. Quando, nesse complemento, há uma preposição, o complemento passa a 
ser chamado de objeto indireto e o verbo é chamado de verbo transitivo indireto. 
  

ATIVIDADE 
TEXTO I 

A cobra e o vaga-lume 
 Era uma vez uma cobra que começou a perseguir um vaga-lume que vivia brilhando pelas redondezas. 
Ele fugia rápido com medo da feroz predadora e a cobra nem pensava em desistir. 
 Depois de vários dias de perseguição, já esgotado, o vaga-lume parou e disse à cobra:  
 – Posso fazer-lhe três perguntas?  
 – Não costumo abrir esse precedente para ninguém, mas já que não pode mais fugir de mim, pode 
perguntar...  
 – Pertenço a sua cadeia alimentar?  
 – Não.  
 – Eu fiz alguma coisa a você?  
 – Não.  
 – Então por que você quer devorar-me? 
  – Porque não suporto ver você brilhar... 
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01. O primeiro período do texto apresenta um verbo intransitivo, ou seja, um verbo que tem sentido completo. 
Assinale-o: 
a) “Era” 
b) “começou” 
c) “perseguir” 
d) “vivia” 
 
02. O verbo sublinhado é também intransitivo na frase: 
a) “[...] o vaga-lume parou e disse à cobra [...]” 
b) “[...] Eu fiz alguma coisa a você? [...]” 
c) “[...] mas já que não pode mais fugir de mim [...]” 
d) “[...] pode perguntar...”  
 
03. Na frase “A máquina destruiu os documentos.”, o verbo sublinhado é: 
a) intransitivo. 
b) transitivo direto. 
c) transitivo indireto. 
 
04. Na passagem “Os seres vivos participam ativamente da formação dos solos.”, o verbo é transitivo indireto 
porque: 
(     ) tem sentido completo. 
(     ) precisa de complemento com preposição.  
(     ) precisa de complemento sem preposição.  
 
05. Julgue as alternativas em verdadeiro ou falso em relação à transitividade verbal nas orações abaixo: 
 

I. Pedro gosta de sorvete. 
II. Maria comprou o livro. 

III. Felipe caiu. 
IV. Eu entreguei ao vendedor. 

 
(  ) I possui um verbo transitivo indireto e II possui um verbo intransitivo. 
(  ) III possui um verbo transitivo indireto e IV possui um verbo transitivo indireto. 
(  ) IV possui um verbo transitivo indireto e II possui um verbo transitivo direto. 
(  ) III possui um verbo intransitivo e I possui um verbo transitivo indireto. 
(  ) II possui um verbo transitivo direto e IV possui um verbo transitivo indireto. 
 
 
 

 
OBS. RESPONDER TODAS AS QUESTÕES NO CADERNO (NÃO IMPRIMIR). NÃO É 

NECESSÁRIO COPIAR OS ENUNCIADOS, APENAS COLOQUE A DISCIPLINA, PROFESSOR 

E DATA. FAÇA NA SEQUÊNCIA, COLOCANDO A NUMERAÇÃO DAS QUESTÕES.  

 
 
 
 
 


